



கொழும்பில் ஆள் கடத்தல்

கொழும்பு,மே21 கிழக்கிலங்கைப் போக்குவரத்துச் சபையின் நடத்தலுக்கு ஒருவர் கொழும்பு புறக்கோட்டை பஸ் நிலையத்தில் வைத்து நேற்று முன்தினம் இரவு கடத்தப்பட்டுள்ளார். பழகாமத்தைச் சேர்ந்த கையா பிள்ளை நடுசுபிள்ளை என்ற அந்த நடத்தலுக்கு வேலை நிமித்தம் அங்கு தங்கியிருந்தார் என்றும் - ஓட்டோவில் வந்த இனத்தெரியாதவர்கள் இவரைக் கடத்திச் சென்றனர் என்றும் - தெரிவிக்கப்பட்டது.

விடுதலைப் புலிகள் மீதான தடையை நீக்குவது குறித்து அரசு பரிசீலனை!

கொழும்பு,மே21 விடுதலைப் புலிகள் மீதான தடை விவகாரம், தற்போதைய சமாதான முயற்சிகளுக்கு முட்டுக்கட்டையாக இருப்பதை அடுத்து - புலிகள் மீதான தடையை நீக்குவது குறித்து அரசாங்க உயர் மட்டத்தில் ஆராயப்படுவதாகக் கொழும்பு அரசியல் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

அரசு - விடுதலைப் புலிகளுக்கு இடையிலான நேரடிப் பேச்சுக்களில் அரசு சார்பில் பங்குபற்ற நியமிக்கப்பட்டுள்ள அமைச்சர்களான லக்ஷ்மன் கதிர்காமர், பேராசிரியர் ஜி.எல். பிரிஸ், ஜனாதிபதியின் செயலாளர் குசும் பாலப்பென்டி ஆகியோர் இந்த விவகாரம் குறித்துக் கூடி ஆராய்ந்தனர் என்றும் -

அதன் பின்னர், தடை நீக்கப்படுவதால் உருவாகும் சாதக, பாதிக்க நிலைகள் குறித்து ஜனாதிபதியுடன் அவர்கள் கலந்துரையாடினர் என்றும் - மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இந்த விவகாரம் குறித்து ஒரு தீர்க்கமான முடிவு எட்டப்பட்ட பின்னர் - (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மட்டக்களப்பில் தேடுதல்

மட்டக்களப்பு,மே21 மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் புதுக்குடியிருப்பு பகுதி நேற்றுக் காலை 5மணிக்குப் படையினரால் சுற்றி வளைக்கப்பட்டது. தூளங்குடாவில் உள்ள தேவாலயத்தில் அந்தப் பிரதேச மக்கள் யாவரையும் கூடுமாறு உத்தரவிட்ட படையினர், மக்களைத் துருவித் துருவி விசாரணை செய்தனர். பிற்பகல் 1 மணி வரை இந்தத் தேடுதல் இடம்பெற்றது. (உ-3-21)

சமாதான முயற்சிகளில் பின்னடைவு

தீவிர யுத்தத்துக்கு வழி செய்துள்ளது!

இராணுவ ஆய்வாளர் எச்சரிக்கை

கொழும்பு,மே21 அரசுக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையிலான சமாதான முயற்சிகளில் ஏற்பட்டிருக்கும் முட்டுக்கட்டை நிலை யுத்தம் தீவிரமடைவதற்கு வழி செய்யும். - இவ்வாறு எச்சரித்திருக்கின்றார் இராணுவ ஆய்வாளர் இக்பால் அத்தாஸ்.

த சண்டே ரைம்ஸ்' பத்திரிகையில் தாம் வரைந்த பாதுகாப்பு நிலை வரம் பற்றிய கட்டுரையிலேயே அவர் இப்படிக் குறிப்பிட்டுள்ளார். அந்தக் கட்டுரையில் அவர் தெரிவித்த கருத்துக்களின் சாராம்சம் வருமாறு:-

விடுதலைப் புலிகளின் அரசியற் பிரிவுத் தலைவர் தமிழ்ச்செல்வனின் வாகன அணி மீது நடத்தப்பட்ட தாக்குதலுக்கு றிண்டை இராணுவம் மீது புலிகள் குற்றம் சுமத்துகின்றனர். ஆனால் இராணுவப் பேச்சாளர் அதை மறுத்துள்ளார்.

அப்படியானால் யார் இந்தத் தாக்குதலுக்குப் பொறுப்பு? பல கதைகள் அப்புகின்றன. புலிகளை எதிர்க்கும் தமிழ்க் குழுக்கள் மீது சிபர் குற்றம் சுமத்துகின்றனர். புலிகளின் மைய நிலையம் என்று கருதப்படும் பிரதேசத்துக்குள் ஊடுருவி அவர்களால் தாக்குதல் நடத்த முடியுமா? புலிகளே இந்தச் சம்பவத்தை செய்திருப்பார்கள் என்றும் சிலர் கூறுகின்றனர். ஆனால் ஒரு நிகழ்வை பாவனை பண்ணிக் காட்டுவதற்கு தங்கள் உறுப்பினர் ஒருவரின் உயிரை அவர்கள் பறித்தெடுப்பதற்கு வாய்ப்புகள் மிகக் குறைவு. புதன்கிழமை பிற்பகல் தேசிய பாதுகாப்பு கவுன்ஸில் கூட்டத்துக்கு தலைமை வகித்த ஜனாதிபதி குமார துங்கல்கே இந்தத் தாக்குதல் பற்றிய தகவல் பேரதிர்ச்சியைத் தந்தது. (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சமாதானம் வரவேண்டும் என்பதற்காக திடீரென யுத்தநிறுத்தம் செய்ய அரசாங்கம் தயாராக இல்லை

பிரதமர் ரத்னசீறி கூறுகின்றார்

கொழும்பு,மே21 நாட்டில் சமாதானத்தை ஏற்படுத்த வேண்டும் என்பதற்காக திடீரென யுத்தத்தை நிறுத்துவதற்கு அரசு தயாரில்லை என்று பிரதமர் ரத்னசீறி விக்கிரமநாயக்க தெரிவித்தார். பன்னகாண்ட விசாரணையில் நடந்த வைபவம் ஒன்றில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையில் அவர் இப்படிக் கூறினார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது- சமாதான பேச்சுவார்த்தைகள்

தொடர்பாகப் பலரும் பல்வேறு கருத்துக்களைக் கூறிவருகின்றனர். ஆனால் அரசாங்கம் சமாதானம் எனக் கூறிக் கொண்டு உடனடியாக யுத்தத்தை நிறுத்த ஒருபோதும் இணக்கமடையாது. யுத்தம் என்பது போர்வீரர்களுக்கானது மட்டுமல்ல. இந்த நாட்டில் வாழுகின்ற விரித்தகங்கள் உட்பட சகல தரப்பினருக்கும் யுத்தத்தில் பங்கு உண்டு என்பதை எவரும் மறந்துவிடக்கூடாது. - என்றார் அவர். (உ-3-6-9)

18 ஈழத்தமிழர்களை பிரிட்டன் நாடு கடத்தும்!

கொழும்பு,மே21 பிரிட்டனில் அரசியல் தஞ்சம் கோரும் விண்ணப்பங்கள் நிராகரிக்கப்பட்ட 18 ஈழ அகதிகளை நாடு கடத்த அந்தநாட்டு அரசு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது என்று தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளன. அரசியல் தஞ்சம் கோரி விண்ணப்பித்தவர்களின் விண்ணப்பங்களை பரிசீலனை செய்யும் பணியை குடி

வரவு, குடிபகல்கள் திணைக்கள அதி காரிகள் தூரிகையாக்கியுள்ளனர் என்றும் - முதற் கட்டளக 18 ஈழத்தமிழர்களின் விண்ணப்பங்கள் அவர்களால் நிராகரிக்கப்பட்டுள்ளன என்றும் - 18 பேரையும் இலங்கைக்குத் திருப்பி அனுப்ப நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்றும் - தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. (உ-3-3)

ஹொரவப்பொத்தானையில் மோதல் சம்பவம்

கொழும்பு,மே21 ஹொரவப்பொத்தானை - நாகலடி பகுதியில் நேற்று முன்தினம் இரவு 9 மணிபளவில் விடுதலைப் புலிகள் நடத்திய தாக்குதல் சம்பவம் ஒன்றில் ஒரு பொலீஸ் காண்ஸ்டபிள் உயிரிழந்தார்; மேலும் 4 பொலீஸர் காயமடைந்தனர். - செய்தி ஏஜென்ஸி ஒன்று இவ்வாறு தகவல் வெளியிட்டது. இதேவேளை - அம்பாறை - பொத்துவில் பகுதியில் (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புளொட் உறுப்பினர்கள் திருவர் கடுமையாகத் தாக்கப்பட்டனர்

வவுனியா,மே21 வவுனியா முதலியாகுளத்தில் உள்ள 'புளொட்' அமைப்பின் முகாமுக்குச் சர்ப்பாக வைத்து - கறுப்புத் துணியால் முகத்தை மூடிக்கட்டியிருந்த இனத்தெரியாத குழு ஒன்று அந்த அமைப்பின் இரு உறுப்பினர்களைக் கடுமையாகத் தாக்கியதாகக் கூறப்படுகிறது. நேற்று முன்தினம் மாலை இவர்கள் இருவரும் வெளியில் சென்று விட்டு, முகாமுக்குத் திரும்பிக் கொண்டு வந்தபோது இவர்கள் மீது இந்தத் தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. என்றும் - இந்தத் தாக்குதலில் படுகாய

மடைந்த காண்ஸ்டபிள் (வயது 23), கண்ணா என அழைக்கப்படும் பத்மநாதன் (வயது24) ஆகிய இருவரும் வவுனியா ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர் என்றும் - புளொட் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இந்தத் தாக்குதலை ரொலோ அமைப்பினர் மேற்கொண்டனர் என்று புளொட் குற்றச்சாட்டியுள்ளது. ஆனால் இந்தக் குற்றச்சாட்டை ரொலோ மறுத்துள்ளது. இந்தச் சம்பவம் தொடர்பாக வவுனியா பொலீஸர் விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (உ-3-164)

கொழும்பில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள

வெளிநாட்டவர்கள் 20 பேர் சிறையில் உண்ணாவிரதும்!

கொழும்பு,மே21 கொழும்புச் சிறைச்சாலைகளில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள 20 வெளிநாட்டவர்கள் தமக்கு விரிசை வழங்குவதில் விசாரணைகளைத் தாமதப்படுத்தி வருவது கோரி உண்ணாவிரதப் போராட்டத்தில் குதித்துள்ளனர்.

அமெரிக்கா, பாகிஸ்தான், சீனா ஆகிய நாடுகளைச் சேர்ந்த 20பேர் பல்வேறு குற்றச்சாட்டுக்களின் பேரில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளனர். உணவு அளந்தாமல் நேர மட்டும் அருந்தி இந்தப் போராட்டத்தில் அவர்கள் ஈடுபட்டுள்ளனர். (உ-3-6)

5கிலோ கண்ணி வவுனியாவில் மீட்பு!

கொழும்பு,மே21 வவுனியா மாவட்டத்தில் கோயில் புரியப்படுகின்ற விதியில் நேற்று முன்தினம் வீதி மோந்துப்பணியில் ஈடுபட்டிருந்த படையினர் ஐந்து கிலோ நிறையுடைய கண்ணிவெடி ஒன்றை மீட்டுவதற்காக விசேட ஊடகத் தகவல் நிலையம் தெரிவித்துள்ளது. படையினர் பாவனையில் உள்ள இந்த விதியில் படையினரை இலக்கு வைத்தே இந்தக் கண்ணிவெடி புதைத்து வைக்கப்பட்டிருந்ததாகவும் தகவல் நிலையம் தெரிவித்துள்ளது. (உ-3)

யுத்தத்தினால் மக்கள் களைத்துப்போய்விட்டனர் தூதுவர் மங்கள முனசிங்க கூறுகின்றார்

லண்டன்,மே21 "யுத்தத்தினால் இலங்கை மக்கள் களைத்துவிட்டனர். எனவே யுத்தத்தை நிறுத்தி பேச்சை ஆரம்பிக்க நல்ல தருணம் இப்போது உருவாகியுள்ளது." - என்று பிரிட்டனுக்கான இலங்கைத் தூதுவர் மங்கள முனசிங்க தெரிவித்துள்ளார். லண்டனில் இலங்கை மாணவர்

சங்கத்தின் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையில் அவர் இதைத் தெரிவித்தார். அங்கு அவர் மேலும் தெரிவித்திருப்பது வது:- இலங்கையில் எல்லோருடைய இந்த யுத்தத்தால் துன்பப்படுகின்றார்கள். இதனால் யுத்தத்தையே அணைவரும் (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

லொறியில் இருந்து ஆயுதங்கள் மரணிகரவத்தையில் மீட்பு!

கொழும்பு,மே21 கொழும்பு மரணிகரவத்தையில் உள்ள 'கராஜ்' ஒன்றில் திருத்த வேலைக்கு நிறுத்தப்பட்டிருந்த லொறி ஒன்றில் இருந்து கைக்குண்டுகள் மற்றும் ஆயுதங்கள் மீட்கப்பட்டுள்ளன. என்று மருதமனைப் பெசல் வார் தெரிவித்தனர். இரகசியத் தகவல் ஒன்றின் பேரில் பிரஸ்தாப லொறியைத் தூங்கள் சோதனை செய்ததாகவும் -

அச்சமயம் அதிலிருந்து பல கைக்குண்டுகள், கைத்துப்பாக்கிகள் உட்பட பல ஆயுதங்கள் மீட்கப்பட்டன என்றும் - பெசல் வார் தெரிவித்தனர். தலைமறைவாகியுள்ள, பிரஸ்தாப லொறியின் சரவுதியைத் தேடித் தாங்கள் வலைவிதித்தும்வதாகவும் - 'கராஜ்' உரிமையாளர் உட்பட பலர் விசாரிக்கப்பட்டு வருவதாகவும் - பெசல் வார் மேலும் கூறினார்.

கூட்டணித் தலைமையான அனுமதியுடனேயே இணைப்புக் குழு கூட்டத்தில் பங்குபற்றினேன்!

மேயர் ரவிராஜ் விளக்கம்

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் தலைமையிடத்தின் அனுமதியுடனும் யாழ்நகரில் தங்கியுள்ள கூட்டணியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களின் ஆசியுடனும் இணைப்புக் குழுக் கூட்டத்தில் பங்குபற்றினேன். யாழ்.மேயர் என்.ரவிராஜ் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

வடக்கு - அபிவிருத்தி புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு மற்றும் வடக்கு - கிழக்கு தமிழ் விவகார அமைச்சு அலுவலகத்தில் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை நடைபெற்ற இணைப்புக் குழுக் கூட்டத்தில் யாழ்.மேயர் ரவிராஜ் துணை முதல்வர் செல்லன் கந்தையன், வலி - வடக்கு பிரதேச சபைத் தலைவர் திருமதி பாஹியாஸ் கரன் ஆகியோர் பங்குபற்றியிருந்தனர்.

யாழ்.மாவட்ட இணைப்புக்குழுக் கூட்டத்தை யாழ்.செயலகத்தில் நடத்தாமல் வடக்கு அபிவிருத்தி புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு மற்றும் வடக்கு - கிழக்கு தமிழ் விவகார அமைச்சு அலுவலகத்தில் நடத்தினால் அதில் பங்கு பற்றுவதில்லை என்று கூறி கூட்டணி யின நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மூவரும் அக்கூட்டத்தில் கலந்து கொள்ளவில்லை.

இது தொடர்பாக 'கூட்டணி' எம்.பிக்களுக்கு மாறாக இணைப்புக் குழுக் கூட்டத்தில் மேயர் ரவிராஜ் கலந்து கொண்டார், என்ற தலைப்பில் கடந்த சனியன்று உதயனில் செய்தி வெளியாகி இருந்தது.

அச்செய்தி தொடர்பாக மேயர்

ரவிராஜ் மறுப்பு அறிக்கை ஒன்றை அனுப்பி வைத்துள்ளார்.

அதில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது:-

கடந்த 19.05.2001 உதயனில் பக்கம் 14 இல் வெளிவந்த செய்தியானது உண்மைக்குப் புறம்பான செய்தியாகும். இப்பிழையான தகவல் களைக் கண்டு அதிர்ச்சி அடைந்துள்ளேன்.

அண்மையில் வடக்கு - கிழக்கு புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு அமைச்சினால் இரண்டு வெவ்வேறு கூட்டங்கள் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டன. முதலாவது கூட்டம் 2001ஆம் ஆண்டு பன் முகப்படுத்தப்பட்ட வரவு செலவு திட்ட நிதி ஒதுக்கீடு சம்பந்தமாக கூட்டப்பட்ட கூட்டத்திற்கு யாழ். மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அழைக்கப்பட்டிருந்தனர்.

இந்தக் கூட்டத்தை யாழ்.அரசு அதிர் செயலகத்தில் நடத்த வேண்டுமென தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மூவரும் ஏனைய இரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும் கூட்டாக கோரினர்.

இந்தக் கோரிக்கையானது தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி கட்சி ரீதியாக முன் வைத்த ஒரு கோரிக்கையல்ல; நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கூடி எடுத்த ஒரு முடிவாகும்.

இரண்டாவது கூட்டம் மாவட்ட ஒருங்கிணைப்புக் குழுக்கூட்டமாகும். மாவட்ட ஒருங்கிணைப்புக் குழு வடக்கு - கிழக்கு ஆளுநர் மற்றும் வடக்கு புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு

அமைச்சர் ஆகியோர் தலைமையில் நடைபெற்றன.

இந்தக்கூட்டத்திற்கு மாநகர முதல்வர், நகரசபைத் தலைவர்கள், பிரதேச சபைத் தலைவர்கள் ஆகியோர் அழைக்கப்பட்டிருந்தனர். உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கு நிதி ஒதுக்கீடு வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபையினாலும் வடக்கு புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு அமைச்சினாலும் செய்யப்படுகிறது.

'றான்' நிறுவனமும் இதன் கீழ் இயங்குவதிலும் -

யாழ்.மாநகரசபையின் நிலைமையையும், நிதி பற்றாக்குறையையும், மாநகரசபையின் நிர்வாகத்தில் அரசு மாற்றாந்தாய் மனப்பான்மையுடன் நடத்துவதைப் பகிரங்கப்படுத்த வேண்டிய கட்டப்பாடு யாழ்.மாநகர முதல்வர் என்ற முறையில் எனக்கு இருப்பதினாலும் -

மேலும் மாநகரசபை நிதி ஒதுக்கீடு தொடர்பாக வேண்டிய கோரிக்கைகள் வடக்கு கிழக்கு மாகாண சபையின் முன்பாக முன்வைக்க வேண்டும் என்ற காரணத்திற்காகவும் -

இந்த ஒருங்கிணைப்புக் குழுக் கூட்டத்தில் என்னுடைய தலைமையிடத்தின் அனுமதியுடனும், தற்போது யாழ்நகரில் தங்கியுள்ள யாழ்.மாவட்ட கூட்டணி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களின் ஆசீர்வாதத்துடனும் நானும் பிரதி முதல்வரும் வலி.வடக்கு பிரதேச சபைத் தலைவரிருமதி பாஹியாஸ்கரனும் கலந்து கொண்டோம் - என்று ரவிராஜ் அந்த அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார். (ஐ)

கல்விச்சாலைக் காட்சிகள்



யாழ்.கிந்துக் கல்லூரியின் வருடாந்த பரிசளிப்பு வைபவம் கடந்த சனியன்று கிடம்பெற்றது. வைபவத்தின் ஆரம்பத்தில் மாணவன் ஒருவர் கடவுள் வணக்கம் செலுத்துவதை முதலாவது படத்தில் காணலாம். இந்த வைபவத்தில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொண்ட கல்வியமைச்சின் மேலதிக செயலாளர் எஸ்.தில்லை நடராஜா, கல்லூரி அதிபர் எஸ்.சிறீகுமார் ஆகியோரும் படத்தில் உள்ளனர்.



மாணவன் ஒருவருக்கு திருமதி தில்லைநடராஜா பரிசீலகன் வழங்குவதை கிரண்டாவது படத்திலும் காணலாம். கல்லூரி ஆசிரியர் எஸ்.கிருஷ்ணகுமாரும் காணப்படுகின்றார். (ஐ-3)

மக்கள் குறைகேள் சேவையின்போது முன்வைக்கப்பட்ட 9,622 முறைப்பாடுகளில் 3,107 முறைப்பாடுகளுக்கு உடன் தீர்வு முயற்சி பெருவிவற்றி என்கின்றார் தவராஜா எம்.பி.

யாழ்ப்பாணம்,மே21

வடக்கு அபிவிருத்தி, புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு, வடக்கு- கிழக்கு தமிழ் விவகார அமைச்சின் ஏற்பாட்டில் கடந்த இரு நாள் களாக யாழ்நகரில் நடத்தப்பட்ட குறைநிலைத் தீர்வு சேவையில் 3 ஆயிரத்து 107 முறைப்பாடுகளுக்கு தீர்வு காணப்பட்டுள்ளது.

இவ்வாறு ச.பி.டி.பியின் யாழ். மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் என்.தவராஜா யாழ்.மத்திய கல்லூரியில் நடைபெற்ற குறைநிலைத் தீர்வு சேவையின் போது கூறினார்.

யாழ்.அரசாங்க அதிபர் க.சண்முகநாதன் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த வைபவத்தில் அவர் மேலும் கூறியதாவது:-

இந்த குறைநிலைத் தீர்வு சேவையில் 9 ஆயிரத்து 622 முறைப்பாடுகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டன. இவற்றில் பொருத்தமற்றதாகக் காணப்பட்ட 65 முறைப்பாடுகள் நிராகரிக்கப்பட்டன. 6 ஆயிரத்து 350 முறைப்பாடுகள் விரைவில் தீர்வு காணும் பொருட்டு சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளினால் தமது அலுவலகங்களுக்கு எடுத்துச் செல்லப்படுகின்றன.

இந்தச் சேவையில் முதல் நாள் அமர்வில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தவை 1850 பேர் சந்தித்தனர். இரண்டாயிரத்து 600 பேர் அமைச்சரைச் சந்திப்பதற்குப் பதிவு செய்துள்ள போதும் ஜனாதிபதியின் விசேட அழைப்பின் பேரில் அமைச்சர்

புக்குச் சென்றமையால் இந்தச் சந்திப்பு இடைநிறுத்தப்பட்டது. அமைச்சரைச் சந்திப்பதற்குப் பதிவு செய்தவர்கள் எதிர்ப்பு மூலம் புதன்கிழமை தொடக்கம் சனிக்கிழமை வரை அமைச்சு அலுவலகத்தில் வைத்து அவரைச் சந்திப்பதற்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

தேசிய அடையாள அட்டை மற்றும் கடவுள் சீட்டுப் பெறுவதற்கு அதிகமானோர் பதிவு செய்துள்ளதால் இச்சேவை மாலை 4.மணியுடன் நிறுத்தப்பட்டு திங்கள் செவ்வாய்க் கிழமைகளில் யாழ் செயலகத்தில் வைத்து இச்சேவையினைத் தொடர்ந்து நடத்தவதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

குறைநிலைத் தீர்வு சேவை இடம் பெற்ற இருநாள்களும் 2ஆயிரத்து 361 தேசிய அடையாள அட்டை விண்ணப்பங்களும் 240 கடவுள் சீட்டு விண்ணப்பங்களும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

இவ்விண்ணப்பங்கள் கொடுப்பதற்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டு இருவாரங்களின் பின் அடையாள அட்டை, கடவுள் சீட்டு போன்றவை உரிய முகவரிகளுக்கு அனுப்பி வைக்கப்படும்.

யாழ்.பல்கலைக் கழகத்தைச் சேர்ந்த 200 மாணவர்கள் அமைச்சரைச் சந்தித்து உரையாடி உள்ளனர்.

லங்கா சிமெந்து நிறுவனத்தைச் சேர்ந்த 300 ஊழியர்களுக்கு 5மாதச் சம்பளமும் -

கன்னாகம் சபாபதி நலன்புரி முகாமிலுள்ள 10 குடும்பங்களுக்கு

தலா ஆயிரம் ரூபா வீதமும் -

தென்னை அபிவிருத்திச் சபை மையச் சேர்ந்த 20 ஊழியர்களுக்கு 3 மாதச் சம்பளமும் -

அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தாவினால் இந்தக் குறைநிலைத் தீர்வு சேவையில் வைத்து வழங்கப்பட்டது.

இதேவேளை மயிலிட்டியைச் சேர்ந்த 80 குடும்பங்கள் அமைச்சரை நேரில் சந்தித்ததை அடுத்து தலா ஆயிரம் ரூபா வீதம் இவர்களுக்கு உதவி வழங்குவதற்கு ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தாவின் விருப்பத்தின்படி நடைபெற்ற மக்கள் குறைநிலைத் தீர்வு சேவை நாம் எதிர்பார்த்ததைவிட பெரு வெற்றியை அளித்துள்ளது என்று அவர் கூறினார்.

யாழ்.மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் என்.சிவநாதன், வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபையின் பிரதம செயலாளர் எஸ். கிருஷ்ணமூர்த்தி ஆகியோரும் உரையாற்றினார்கள்.

வடக்கு அபிவிருத்தி, புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு தமிழ் விவகார அமைச்சின் செயலாளர் எஸ்.ரகுநாதன் நன்றிபுரை வழங்கினார். (உ-5)



சுகுமலை சீனிய பாரதி வித்தியாலய வருடாந்த கில்லெய்மெய்மெய் போட்டி அண்மையில் நடைபெற்றது. பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொண்ட மேலதிக கல்விப் பணியாளர் கலாநிதி ச.நா.தணிகாசலம்பிள்ளை உரையாற்றுவதைப் படத்தில் காணலாம். உதவிக் கல்விப்பணியாளர் க.தனபாலசிங்கம், கிரையவ விருந்தினர் இ.தங்கப்பிரகாசம் மற்றும் பிரதம குருக்கள் நகுலேஸ்வரசர்ம ஆகியோருடன் வித்தியாலய அதிபர், உப அதிபர் ஆகியோரும் படத்தில் காணப்படுகின்றனர். (ஐ)

பெற்றோரல் தட்டுப்பாடு இன்றுடன் நீங்கும்!

யாழ்ப்பாணம்,மே21

குடாநாட்டில் கடந்த சில நாள் களாக நல்லிய பெற்றோல் தட்டுப்பாடு இன்று தொடக்கம் நீங்கி விடுவது என்று பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபன வட்பாங்கள் தெரிவித்தன.

கொழும்பிலிருந்து ஒரு லட்சத்து 50 ஆயிரம் லீற்றர் பெற்றோலுடன் கப்பல் ஒன்று காங்கேசன்துறை துறை முகத்தை வந்தடைந்துள்ளது.

இக்கப்பலில் இருந்து இறக்கப்பட்ட பெற்றோலில் 85 ஆயிரம் லீற்றர் பெற்றோல் குடாநாட்டிலுள்ள 17 எரிபொருள் நிலையங்களுக்கு தேற்று விநியோகம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

இந்த எரிபொருள் நிலையங்களில் இன்று முதல் பெற்றோல் விநியோகிக்கப்படும் என்றும் பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் தெரிவித்துள்ளது. (உ-5-17)

தொழிற் பயிற்சி கருத்தரங்கு

யாழ்ப்பாணம்,மே21

வடக்கு - கிழக்கு மாகாண தொழிறுறைத் திணைக்களப் பணிப்பாளர் னால் நடத்தப்படும் தொழிற்பயிற்சிக் கருத்தரங்கு நாளை செவ்வாய்க் கிழமை காலை 10.மணிக்கு யாழ். செயலகத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

இக்கருத்தரங்கில் கைத்தொழில் அபிவிருத்திச் சபை, தேசிய தொழிற்பயிற்சி அதிகார சபை, பனை அபிவிருத்திச் சபை, யாழ்.தொழில்நுட்பக் கல்லூரி, தொழில் நுட்ப நிறுவனம், தேசிய இளைஞர் சேவைகள் மன்றம், தமிழ் அகதிகள் புனர்வாழ்வுக் கழகம், யு.என்.ஏ.சி.ஆர், பட்டினிக்கு ஏதான நிறுவனம், 'செயர்' ஐ.நா.அபிவிருத்தித் திட்டம் போன்ற நிறுவனங்களின் பிரதிநிதிகளை இக்கருத்தரங்கில் கலந்து கொள்ளுமாறு அழைப்பு விடுக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ-5)



நல்லூர் காசிப்பிள்ளை வித்தியாலய கில்லெய்மெய்மெய் போட்டி அண்மையில் நடைபெற்றது. பாடசாலை அதிபர் செல்வி யோ.செ.வஸ்தியாம்பிள்ளை உரையாற்றுகிறார். பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொண்ட சட்டத்தரணி க.கேசவன், திருமதி சீ.கேசவன், உதவிக் கல்விப் பணியாளர் த.கிராசலிங்கம், விளையாட்டுச் செயலாளர் தி.ரவீந்திரநாதன் ஆகியோர் அமர்ந்திருப்பதைப் படத்தில் காணலாம்.

யாழ். சிறைச்சாலை கட்டட நிர்மாணத்திற்கு

ஓராண்டு நிறைவு வைபவம்

உலகவங்கி 50 லட்சம் ரூபா ஒதுக்கீடு

காரைநகர் மருதமலை முருகன் சனசபை நிலைய முதலாவது ஆண்டு விழாவும், நூலகத் திறப்பு விழாவும் நாளை செல்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் 2.00 மணிக்கு நிலையத் தலைவர் எஸ். செல்வராசா தலைமையில் நடைபெறும்.

இந் நிகழ்வுக்கு ஊர்காவற்றுறைப் பிரதேச சபைத் தலைவர் ந. மதனராஜா பிரதம விருந்தினராகவும், ஊர்காவற்றுறை உதவி அரசாங்க அதிகாரி ஜே. எசில். செல்வநாயகம், ஊர்காவற்றுறைப் பிரதேச சபைச் செயலாளர் க. கணேசலிங்கம், காரைநகர் போக்குவரத்துச் சாலை முகாமையாளர் வி. உருத்திரசுந்தரம் ஆகியோர் சிறப்பு விருந்தினராகவும் கலந்து கொள்வார். (க-10)

பணிகளை ஆரம்பிக்கத் திணைக்களம் பின்னடிப்பு?

யாழ்ப்பாணம், மே 21 போதிய இட வசதிகளை இன்றி இயங்கும் யாழ். சிறைச்சாலைக்கு புதிய கட்டடத்தொகுதி ஒன்றை நிர்மாணப்பதற்கு உலக வங்கி 50 லட்சம் ரூபாவை ஒதுக்கியுள்ளது.

மனித கௌரவத்துக்கான மன்றம்

2 ஆயிரம் வழக்குகளுக்கு இலவசமாக சட்ட உதவிகள்

யாழ்ப்பாணம், மே 21 காணாமற் போனோர், கைது செய்யப்பட்டோர் உட்பட 2 ஆயிரம் பேருக்கும் அதிமாதிரியான வழக்குகளை மனித கௌரவத்துக்கான மன்றம் நடத்தியுள்ளதாக மன்றத்தின் சட்டத்தரணி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

காரைநகர் - யாழ். பஸ்சேவை காலை 6 மணிக்கே ஆரம்பிக்குக!

சாலை முகாமையாளரிடம் கோரிக்கை

காரைநகர், மே 21 காரைநகரில் இருந்து யாழ்ப்பாணத்திற்கான முதல் பஸ்சேவையை காலை 6 மணிக்கு ஆரம்பிக்குமாறு ஊர்காவற்றுறைப் பிரதேச சபைத் தலைவர் ந. மதனராஜா வடபிராந்திய போக்குவரத்துச் சபையின் காரைநகர் சாலை முகாமையாளரிடம் கோரிக்கை விடுத்தது. காரைநகர் சாலைக்கு நேரடியாகச் சென்ற பிரதேச சபைத் தலைவர் காரைநகர்ப் பகுதி மக்கள் யாழ் நகருக்குச் சென்று வருவதில் உன்னத நெருக்கடிகள் தொடர்பாக சாலை முகாமையாளருடன் கலந்துரையாடினார்.

மாக உலகவங்கி ஒதுக்கியுள்ள நிதி வழங்கப்படவுள்ளதாக தகவல் அறிந்த வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

மண்ணாக்கிரமம்

2 ஆயிரம் வழக்குகளுக்கு இலவசமாக சட்ட உதவிகள்

யாழ்ப்பாணத்தில் இவ்வழக்குகளில் ஆஜராவதற்காக சட்டத்தரணிகள் எஸ். விஜயசிங்கம் மற்றும் திருமதி ச. இனங்கோவன் ஆகியோர் நியமனம் செய்யப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் கூறினார்.

விவசாய ஆசிரியர் பயிற்சி வகுப்பு

மீசாலை வீரசிங்கம் மாணவருக்கு

யாழ்ப்பாணம், மே 21 காரைநகரில் இருந்து யாழ்ப்பாணத்திற்கான முதல் பஸ்சேவையை காலை 6 மணிக்கு ஆரம்பிக்குமாறு ஊர்காவற்றுறைப் பிரதேச சபைத் தலைவர் ந. மதனராஜா வடபிராந்திய போக்குவரத்துச் சபையின் காரைநகர் சாலை முகாமையாளரிடம் கோரிக்கை விடுத்தது. காரைநகர் சாலைக்கு நேரடியாகச் சென்ற பிரதேச சபைத் தலைவர் காரைநகர்ப் பகுதி மக்கள் யாழ் நகருக்குச் சென்று வருவதில் உன்னத நெருக்கடிகள் தொடர்பாக சாலை முகாமையாளருடன் கலந்துரையாடினார்.

கள அடங்கிய குழு ஒன்று யாழ்ப்பாணம் வருகை தந்திருந்தது.

மாணவர்களுக்கு நோய்கள் குறித்த விவரணப் படம்

வலிகாமம் தெற்கு, மே 21 கன்னாகம் சுகாதார பரிசோதகர் பகுதிக்குட்பட்ட பாடசாலை மாணவர்களுக்கு அயுடின் பந்தாக்குறை, போஷாக்குப் பற்றாக்குறை என்பவற்றால் ஏற்படும் நோய்கள் பற்றியும், புழுக்களினால் ஏற்படும் வியாதிகள் பற்றியும் எடுத்துக் கூறும் சுகாதார விளக்க விவரணப் படங்களை காண்பிக்கப்பட்டு வருகின்றன.

விவசாய ஆசிரியர் பயிற்சி வகுப்பு

மீசாலை வீரசிங்கம் மாணவருக்கு

யாழ்ப்பாணம், மே 21 காரைநகரில் இருந்து யாழ்ப்பாணத்திற்கான முதல் பஸ்சேவையை காலை 6 மணிக்கு ஆரம்பிக்குமாறு ஊர்காவற்றுறைப் பிரதேச சபைத் தலைவர் ந. மதனராஜா வடபிராந்திய போக்குவரத்துச் சபையின் காரைநகர் சாலை முகாமையாளரிடம் கோரிக்கை விடுத்தது. காரைநகர் சாலைக்கு நேரடியாகச் சென்ற பிரதேச சபைத் தலைவர் காரைநகர்ப் பகுதி மக்கள் யாழ் நகருக்குச் சென்று வருவதில் உன்னத நெருக்கடிகள் தொடர்பாக சாலை முகாமையாளருடன் கலந்துரையாடினார்.

உலக வங்கி நிதி ஒதுக்கீடு நிர்மாணப்பணிகளை ஆரம்பிக்குமாறு அறிவித்திருந்த போதும் -

கைதான 70 பேரின் அறிக்கையை உடன் சமர்ப்பிக்கப் பணிப்பு!

தொல்லை தவிர்ப்புக்கு பொலீஸாருக்கு உத்தரவு

கொழும்பு மே 21 பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டம் மற்றும் அவசரநலச் சட்டம் என்பவற்றின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டு கைது துறைச் சிறைச் சாலையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் எழுபது சந்தேகநபர்களின் பேரின் அறிக்கையை உடனடியாகச் சட்டமா அதிபருக்கு அனுப்பிவைக்கும்படி அவர்களைக் கைது செய்தபொலீஸ் நிலையங்களுக்குச் சட்ட விரோத கைதுகள் மற்றும் தொல்லை தவிர்ப்புக்கான ஜனாதிபதிக்குழு பணிப்புரை விடுத்தது.

மரண அறிவித்தல்

திருமதி இராசம்மா கார்த்திகேசு

சாவகச்சேரி வட்டக்கு, மட்டத்தடி கிழக்கு ஒழுங்கையைச் சேர்ந்த திருமதி கார்த்திகேசு இராசம்மா தேற்று (20-05-2001) குாயிற்றுக்கிழமை காலமானார்.

மரண அறிவித்தல்

திருமதி இராசம்மா கார்த்திகேசு

சாவகச்சேரி வட்டக்கு, மட்டத்தடி கிழக்கு ஒழுங்கையைச் சேர்ந்த திருமதி கார்த்திகேசு இராசம்மா தேற்று (20-05-2001) குாயிற்றுக்கிழமை காலமானார்.

மரண அறிவித்தல்

திருமதி இராசம்மா கார்த்திகேசு

சாவகச்சேரி வட்டக்கு, மட்டத்தடி கிழக்கு ஒழுங்கையைச் சேர்ந்த திருமதி கார்த்திகேசு இராசம்மா தேற்று (20-05-2001) குாயிற்றுக்கிழமை காலமானார்.

கைதான 70 பேரின் அறிக்கையை உடன் சமர்ப்பிக்கப் பணிப்பு!

தொல்லை தவிர்ப்புக்கு பொலீஸாருக்கு உத்தரவு

கொழும்பு மே 21 பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டம் மற்றும் அவசரநலச் சட்டம் என்பவற்றின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டு கைது துறைச் சிறைச் சாலையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் எழுபது சந்தேகநபர்களின் பேரின் அறிக்கையை உடனடியாகச் சட்டமா அதிபருக்கு அனுப்பிவைக்கும்படி அவர்களைக் கைது செய்தபொலீஸ் நிலையங்களுக்குச் சட்ட விரோத கைதுகள் மற்றும் தொல்லை தவிர்ப்புக்கான ஜனாதிபதிக்குழு பணிப்புரை விடுத்தது.

மரண அறிவித்தல்

திருமதி இராசம்மா கார்த்திகேசு

சாவகச்சேரி வட்டக்கு, மட்டத்தடி கிழக்கு ஒழுங்கையைச் சேர்ந்த திருமதி கார்த்திகேசு இராசம்மா தேற்று (20-05-2001) குாயிற்றுக்கிழமை காலமானார்.

மரண அறிவித்தல்

திருமதி இராசம்மா கார்த்திகேசு

சாவகச்சேரி வட்டக்கு, மட்டத்தடி கிழக்கு ஒழுங்கையைச் சேர்ந்த திருமதி கார்த்திகேசு இராசம்மா தேற்று (20-05-2001) குாயிற்றுக்கிழமை காலமானார்.

மரண அறிவித்தல்

திருமதி இராசம்மா கார்த்திகேசு

சாவகச்சேரி வட்டக்கு, மட்டத்தடி கிழக்கு ஒழுங்கையைச் சேர்ந்த திருமதி கார்த்திகேசு இராசம்மா தேற்று (20-05-2001) குாயிற்றுக்கிழமை காலமானார்.

தேவை

புதிதாக ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள தையல் நிறுவனத்திற்கு ஆண்கள், பெண்கள், சிறுவர், சிறுமியரின் ஆடைகள் வெட்டுவதில் அனுபவம் வாய்ந்தவர்களும் மேற்படி ஆடைகளை வைப்பதில் அனுபவம் வாய்ந்தவர்களும் மேற்படி நிறுவனத்தை நிர்வகிப்பதிலும் (Management) அனுபவம் வாய்ந்தவர் தேவை.

(திறமைக்கேற்ற ஊதியம் வழங்கப்படும்.)

31-05-2001 திகதிக்கு முன் விண்ணப்பிக்கவும்)
வீ. இல. 1286: மே.பா. உதயன், கஸ்தூரியாச் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (87961)

கண்ணாடி அஞ்சலி

வலிகாமம் வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் திரு வி. இராசையா அவர்களின் அன்புத் தாயார்

திருமதி மீனாட்சி வீரகத்தி

அவர்கள் சிவபதம் எய்தியமையையிட்டு துயரத்தில் ஆழ்ந்திருக்கும் அன்னாரது குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவிப்பதோடு அன்னாரின் ஆத்ம சாந்திக்கு இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.
அதிபர், ஆசிரியர்கள், யா/ஈவினை அ. த. க. பாடசாலை. (88047)

தேவை

புதிதாக ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள தையல் நிறுவனத்திற்கு ஆண்கள், பெண்கள், சிறுவர், சிறுமியரின் ஆடைகள் வெட்டுவதில் அனுபவம் வாய்ந்தவர்களும் மேற்படி ஆடைகளை வைப்பதில் அனுபவம் வாய்ந்தவர்களும் மேற்படி நிறுவனத்தை நிர்வகிப்பதிலும் (Management) அனுபவம் வாய்ந்தவர் தேவை.

(திறமைக்கேற்ற ஊதியம் வழங்கப்படும்.)

31-05-2001 திகதிக்கு முன் விண்ணப்பிக்கவும்)
வீ. இல. 1286: மே.பா. உதயன், கஸ்தூரியாச் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (87961)

கண்ணாடி அஞ்சலி

வலிகாமம் வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் திரு வி. இராசையா அவர்களின் அன்புத் தாயார்

திருமதி மீனாட்சி வீரகத்தி

அவர்கள் சிவபதம் எய்தியமையையிட்டு துயரத்தில் ஆழ்ந்திருக்கும் அன்னாரது குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவிப்பதோடு அன்னாரின் ஆத்ம சாந்திக்கு இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.
அதிபர், ஆசிரியர்கள், யா/ஈவினை அ. த. க. பாடசாலை. (88047)

தேவை

புதிதாக ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள தையல் நிறுவனத்திற்கு ஆண்கள், பெண்கள், சிறுவர், சிறுமியரின் ஆடைகள் வெட்டுவதில் அனுபவம் வாய்ந்தவர்களும் மேற்படி ஆடைகளை வைப்பதில் அனுபவம் வாய்ந்தவர்களும் மேற்படி நிறுவனத்தை நிர்வகிப்பதிலும் (Management) அனுபவம் வாய்ந்தவர் தேவை.

(திறமைக்கேற்ற ஊதியம் வழங்கப்படும்.)

31-05-2001 திகதிக்கு முன் விண்ணப்பிக்கவும்)
வீ. இல. 1286: மே.பா. உதயன், கஸ்தூரியாச் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (87961)

கண்ணாடி அஞ்சலி

வலிகாமம் வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் திரு வி. இராசையா அவர்களின் அன்புத் தாயார்

திருமதி மீனாட்சி வீரகத்தி

அவர்கள் சிவபதம் எய்தியமையையிட்டு துயரத்தில் ஆழ்ந்திருக்கும் அன்னாரது குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவிப்பதோடு அன்னாரின் ஆத்ம சாந்திக்கு இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.
அதிபர், ஆசிரியர்கள், யா/ஈவினை அ. த. க. பாடசாலை. (88047)

2
சாவகச்சேரி பெரியமாவடி கந்தசுவாமி கோயில்
 இன்று (21.05.2001) திங்கட்கிழமை தேர்த்திருவிழா நாளாகும். முன்னைய விழாக்களின் அருள் சிறப்பினை நினைந்து அருள் பெற வேண்டுவோம்.
 "பண்டிதர்"
சிவநாத் து.கு.ஜெகதீஸ்வரக்குருக்கள்
 (பிரதம குரு)
 சாவகச்சேரி (88011)

முதலாம் ஆண்டு நினைவலைகள்



படைப்பு	அழிப்பு
1976	2000
-	-
08	05
-	-
23	03

செல்வி சுஜாதா இராஜகாந்தம்
 திதி : 2001-05-21

ஆண்டொன்று ஆனதடி அன்பு மகள் சுஜாதாவே! அழகினிலே வீளைந்த எங்கள் செல்வியே! கின்பமதை எய்தி எம் சூயர் துடைக்க வந்தவளே! எண்ணியதை நிறுத்தி எமை ஏங்க வைத்த காரிகையே! மண்மீதித்தெம் நாட்டில் நீ வருவாய் கண்வீழ்த்துக் காத்திருப்போம் கண்மணியே நீ வருவாய்!
 உன் பிரிவால் துயருறும் அப்பா, அம்மா, சகோதரர்கள், உற்றார், உறவினர், டென்மார்க் அத்தை, மாமா குடும்பத்தினர்
 வறாத்துப்பளை பருத்தித்துறை (87968)

நெஞ்சை விட்டகலாத ஐந்தாவது ஆண்டு நினைவலைகள்



தோற்றம்	மறைவு
31	15
-	-
05	05
-	-
1941	1996

திருமதி விமலாசனி தெய்வேந்திரம்
 (முன்னாள் அதிபர், யா/கிடைக்காடு மகாவித்தியாலயம்)
 திதி:- அபரபக்கத் திரயோதசி 21.05.2001

உயர்வெனும் பண்பில் தோன்றி ஒளி வீசக்காய் வாழ்ந்து எமையெல்லாம் வாழ வைத்து கிறையடி சேர்ந்த அம்மாவே! ஆண்டுகள் ஐந்து சென்றாலும் ஆறாது உன் நினைவு எம் உள்ளத்தில் என்றென்றும் வாழியவே!
 ஓம் சாந்தி! சாந்தி! பத்திரகாளி துணை கணவர், மகள், மகன்.
 நிரந்தர வதிவிடம்:- வேம்படி வளவு, தொண்டமனாறு.
 465/A,K.K.S. வீதி, யாழ்ப்பாணம். (87768)

கண்ணீர் அஞ்சலி
 வலிகாமம் வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் திரு. வி.கிராசையா அவர்களின் அன்புத் தாயார் **திருமதி மீனாட்சி வீரகத்தி** அவர்களின் மறைவால் துயருறும் குடும்பத்தினருக்கு மெது ஆற்றும் அனுதாபத்தைத் தெரிவிப்பதுடன் அவர்களின் ஆத்மா சாந்தியடைய கிறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.
 அதிபர், ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள் குட்டியப்புலம் அ.த.க. பாடசாலை, வயாவிளான். (88029)

கொழும்புத்துறையில் கலந்துரையாடல்

அரியாலே,மே21
 கொழும்புத்துறை பிரதேச மக்கள் தற்போது எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகள் பற்றி ஆராய்வதற்கான கலந்துரையாடல் ஒன்று இன்று திங்கட்கிழமை முற்பகல் 10 மணிக்கு கொழும்புத்துறை மேற்கு வீராயகர் ஆலய மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

கொழும்புத்துறை மேற்கு இந்து இளைஞர் மன்றத்தின் ஏற்பாட்டில் நடைபெறும் இந்த கலந்துரையாடலில் வலி.மேற்கு பிரதேச சபைத் தலைவர் ந.திரிவேகநாதன் கலந்து கொள்வார்.

இந்த கலந்துரையாடலில் இடம் பெயர்ந்த கொழும்புத்துறை பிரதேசத்தின் சகல மக்களையும் தவறாது கலந்துகொள்ளுமாறு இந்து இளைஞர் மன்றம் கேட்டுள்ளது. (உ-17)

பளைப் பகுதியில் மிதிவெடியில் சிக்கிய பெண்

வவுனியா,மே21
 பளை-மாசார் பகுதியில் தேங்காய் எடுக்கச் சென்ற குடும்பப் பெண் ஒருவர் மிதிவெடியில் சிக்கி தனது கால் ஒன்றை இழந்துள்ளார். இவர் தற்போது மல்லாவி ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்று வருகிறார்.

உடுத்துறையில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து கண்டிக்குளத்தில் வசித்து வந்த மூன்று பிள்ளைகளின் தாயா ரான கணேசலிங்கம் ராதா என்ற பெண்ணே கூந்த புதன்கிழமை மிதி வெடியில் சிக்கிக் காலை இழந்தவர் ஆவார். (க-6)

சிப்பாயின் குட்டுக்கு இரையானார் படை அதிகாரி!

தென்மராட்சி,மே21
 தவறைக் கண்டித்த படை அதிகாரியை, சிப்பாய் குட்டுக் கொன்ற சம்பவம் கடந்த சில தினங்களுக்கு முன் கச்சாய் படை முகாமில் இடம் பெற்றுள்ளது.

லெப்டினன்ட் விக்கிரமசிங்க என்னும் அதிகாரியே கொல்லப்பட்டவர் ஆவார். இவரது மரணம் தொடர்பாக விசாரணை நடத்திய சாவகச்சேரி நீதிவான், சடலத்தை கொழும்பு சட்ட வைத்திய அதிகாரியினை பிழித பரிசோதனை செய்யுமாறும், கொழும்பு நகர திமர் மரண விசாரணை அதிகாரியினை மரண விசாரணையையும் நடத்தி அறிக்கைகளை சமர்ப்பிக்குமாறும் உத்தரவிட்டார். இச்சம்பவம் தொடர்பாக விஜித தஸநாயக்கா என்னும் சிப்பாயை கொடிகாமம் பொலீஸார் கைது செய்து சாவகச்சேரி நீதிவான் நீதிமன்றில் ஆஜர் செய்தனர்.

சந்தேக நபரை இம்மாதம் 29 ஆம் திகதிவரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு நீதிவான் உத்தரவிட்டார். (க-117)

வைத்தியம்

செங்கண்மாரி, அல்சர், ஆஸ்துமா, வாதநோய்கள், வலிப்புநோய், பீனிசம், கலையிடி, தலை - கால் அலியல், சரும நோய்கள், மாதவிடாய்க்குத்து, இரத்தப் போக்கு, வெள்ளைக்கச்சிவு, கருவழிதல், மகப்பேறின்மை, குழந்தை வைத்தியம், வீரியக் குறைவு, முலவியாதிகள், முத்திர ரோகங்களில் பிரபலமானவர். சகல விவாதிகளையும் குணப்படுத்துபவர்.
 (87507)

வேலணை வைத்திய கலாநிதி **சி.இராசரத்தினம்**, 121, 2ஆம் குறுக்குத்தெரு, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி எண்: 2459

மாணவர்களே! வெளிவந்துவிட்டது!
 மாத பொதுஅறிவுச் சஞ்சிகை இதழ் 1. விவரணுபா 20/= ஆசிரியர்: சின்னத்தம்பி பத்மராஜன் * சகல பத்தகசாலைகளிலும், கல்வி நிறுவனங்களிலும் பெற்றுக் கொள்ளலாம் * மாணவர்களுக்கான போட்டி முடிவு திகதி:- 30.05.2001 பிரதீக்கு முந்துங்கள். (88017)

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலியும் நன்றி நவிலலும் அந்தியேட்டி அழைப்பும்



மலர்வு	உதிர்வு
12	21
-	-
07	04
-	-
1914	2001

அமரர் சி.கணபதிப்பிள்ளை

(வர்த்தகர், மருதங்கேணி, வடமராட்சி கிழக்கு)
 அன்புக்கீனிய தந்தையே! எமதுருமைத் தெய்வமே! எம்மை விட்டுப்பிரிந்த முப்பத்திராராம் நாளினிலே உங்கள் ஆத்மா சாந்தி பெற வேண்டுமென்று இறைவனிடம் வேண்டுகின்றோம்.

எங்கள் அன்புக்குரியவர் கிவலகை விட்டு மீளாத்துயில் கொண்ட சூயர் செய்த அறிந்து எமதில்லம் வந்து பலவழிகளிலும் உதவிய அயலவர்கள், உற்றார், உறவினர்கள், நண்பர்களுக்கும் மரணச் சடங்கில் கலந்துகொண்டோருக்கும் சூயர் செய்திகள் அனுப்பியோருக்கும் கண்ணீர் அஞ்சலிகள் வெளியிட்ட வடமராட்சி கிழக்கு ப.நோ.கூ.சங்கத்தினர், மருமக்கள் ஆகியோருக்கும், செய்தியினை உடன் பரிமாறக் கொள்ள உதவிய அம்பன் நகுலேஸ்வர்தொலைத்தொடர்பினருக்கும் கின்றுவரை உதவிய அனைவருக்கும் - எமது மனமாரந்த நன்றியறிதலை தெரிவித்துக் கொள்வதோடு -

கின்று (21-05-2001) திங்கட்கிழமை எமதில்லத்தில் நடைபெறும் சபிண்டகரண அந்தியேட்டிக் கிரியையிலும் மதய போசனத்திலும் கலந்து கொள்ளுமாறு அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்

தற்காலிக முகவரி:- புலோலி தெற்கு, புலோலி. மக்கள்; மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள். நிரந்தர முகவரி:- மருதங்கேணி தெற்கு, ஆஸ்பத்திரி வீதி, தாளையடி. (87929)

நீங்காத நினைவிலினில் நான்காம் ஆண்டு



தாயவள் மகிழ்ந்திட	தாயவள் கதறிட
அரவணைப்பில்	அநியாய அழிப்பில்
22 - 12 - 1975	21 - 05 - 1997

செல்வி சைமினி தர்மலிங்கம்

"செல்லத் திருமகனே எம் சீந்தையில் நிறைந்தவனே! வேண்டாத செய்கு பிறந்தவனே! வேண்டாத உலகம் போனகூதான் தாங்களில்லை பூண்டுகள் முளைத்து சிரிக்கும் - கிப் பூமியில் நல்ல பயிர் வளர்க்கத்தான் ஒரு நாதியில்லை. ஆண்டுகள் நான்கு போன பின்னும் - உனை அரவணைத்த நினைவுகள் எம்மில் ஆறவில்லை! பாவின விரித்த வலைகளிலே அப்பாவி... ந்தான் மாண்டு விட்டாய்! ஏவிய பேய்கள் சிரித்து நற்க - நீ ஆவிகள் உலகம் சென்று விட்டாய்! உன் தாவிடும் நினைவுகள் மீட்டு தீர்க்க கால் தடங்கள் எங்கும் பதித்துச் சென்றாய்! பூமியில் வீழும் எங்கள் கண்ணீரை பூக்கரம் நீட்டித் துடைப்பாயோ? சாமிகள் பலரை வேண்டுகின்றோம் - எம் சந்தையில் மீண்டும் நீ பிறப்பதற்கு!"
 ஆத்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கும்
 இமையாணன் கிழக்கு, - குடும்பத்தினர். உடுப்பிட்டி. "நல்லவர்கள் நீண்ட காலம் வாழ்வதில்லை; மாண்டவர்கள் சிலரை மறப்பதற்கு முடிவதில்லை" (87980)

தமிழக அரசியலில்...

தமிழக ஆளுநரின் உரையை தி. மு. க. பகிஷ்கரிக்க முடிவு

சென்னை, மே 21
எதிர்வரும் 25 ஆம் திகதி புதிய சட்டமன்றக் கூட்டத்தைத் தொடக்கி வைத்து, தமிழக ஆளுநர் பாத்திமாபிவி உரையாற்றும்போது, அதனைப் பகிஷ்கரிக்க தி. மு. க முடிவு செய்துள்ளது.

இவ்வாறு சென்னையில் செய்தியாளர்களிடம் கருணாநிதி தெரிவித்தார்.

முன்னர் ஜெயலலிதா மீது ஊழல் குற்றச்சாட்டுகளின் பேரில் வழக்குகள் தொடர அனுமதி வழங்கிய ஆளுநர் இன்று அதே ஜெயலலிதாவை முதல்வராக அனுமதித்திருப்பது அரசமைப்புச் சட்டத்துக்கு முரணானது என்று கருணாநிதி கூறினார்.

இதற்கு எதிர்ப்புத் தெரிவிக்கவே புதிய சட்டமன்றத்தின் ஆளுநர் உரையை புறக்கணிக்க முடிவு செய்துள்ளதாக அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (9)

ம.தி.மு.க. விலகாதிருந்தால் தி. மு. க. கூட்டணிக்கு மேலும் 30 இடங்கள் கிடைத்திருக்கும் தமிழகப் பத்திரிகைகள் கருத்து

சென்னை, மே 21
நடந்து முடிந்த சட்டசபைத் தேர்தலில் தி. மு. க கூட்டணியில் ம. தி. மு. க அங்கம் வகித்திருந்தால், மேலும் 30 தொகுதிகளில் அந்தக் கூட்டணி வெற்றி பெற்றிருக்கும் என்று தமிழகப் பத்திரிகைகள் தெரிவித்தன.

213 தொகுதிகளில் தனித்துப் போட்டியிட்ட ம. தி. மு. க 13 லட்சம் வாக்குகளைப் பெற்றுள்ளது. இவற்றில் சுமார் 30 தொகுதிகளில் தி. மு. க பெற்ற வாக்குகளுடன், ம. தி. மு. க பெற்ற வாக்குகளைச் சேர்த்தால், அத்தொகுதிகளில் வென்ற அ. தி. மு. க கூட்டணி பெற்ற வாக்குகளை விட, அதிகமாக இருப்பதாகவும்—

அப்படி 30 இடங்களை தி. மு. க கூட்டணிக்குக் கிடைத்திருந்தால், அ. தி. மு. க அறுதிப் பெரும் பான்மையைப் பெறமுடியாது போயிருக்கும் என்றும்— பத்திரிகைகள் கூறியுள்ளன.

இது ஒரு புறமிருக்க, தமிழகத்தின் 12 ஆவது சட்டசபை எதிர்வரும் 25 ஆம் திகதி கூட உள்ளது. அந்தச் சட்டசபையில் கருணாநிதியும், அன்பழகனும் முத்த உறுப்பினர்கள் ஆவார்கள். (9)

முதல்வர் பணியின் பளுவால் ஆஜராக இயலவில்லை ஜெயலலிதா நீதிமன்றக்கு மனு

சென்னை, மே 21
தன் மீது வருமானத்துக்கு மீறிய வகையில் சொத்துக் குவித்ததாகத் தொடரப்பட்ட வழக்கின் விசாரணைக்கு, முதல்வரானதால் வரமுடியவில்லை என்று ஜெயலலிதா மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளார்.

தனி நீதிமன்றத்தில் மேற்படி வழக்கு விசாரணைக்கு வந்தபோது ஜெயலலிதா தரப்பில் ஆஜரான சட்டத்தரணி இந்த மனுவைச் சமர்ப்பித்தார்.

விசாரணையில் எதிரியான ஜெயலலிதாவை சாட்சிகள் அடையாளம் காட்ட வேண்டிய அவசியம் இல்லை என்றும்—

முதல்வராகப் பொறுப்பு பெற்றுள்ள ஜெயலலிதா தமிழக அரசின் அலுவலகப் பணிகளைச் சுவனிக்க வேண்டிய முக்கிய கடமையிருப்பதால் நீதிமன்றத்துக்கு வர இயலவில்லை என்றும் — அந்த மனுவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (9)

கடந்த தேர்தலில் போட்டியிடாத காங்கிரஸ் முக்கிய பிரமுகர் பாண்டிச்சேரியில் முதல்வர்

சென்னை, மே 21
பாண்டிச்சேரி முதலமைச்சராக காங்கிரஸ் கட்சியைச் சேர்ந்த ப. சண்முகம் பதவியேற்க உள்ளார்.

நேற்று முன்தினம், சட்ட சபை காங்கிரஸ் கட்சித் தலைவராக அவர் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார். அதன் பின்னர் பாண்டிச்சேரி ஆளுநர் ரஜினிராயை சந்தித்து ஆட்சி அமைக்க ப. சண்முகம் உரிமை கோரினார்.

பாண்டிச்சேரியின் முன்னாள் முதலமைச்சரான ப. சண்முகம், நடந்து முடிந்த தேர்தலில் போட்டியிடவில்லை.

ஆகவே, முதலமைச்சராக அவர் பதவியேற்றாலும், 6 மாத காலத்துக்குள் இடைத்தேர்தலில் போட்டியிட்டு உறுப்பினராக வேண்டும். (9-9)

ஆயுதங்களைக் கைவிடுவதற்கு அல்பேனியர்களுக்கு அவகாசம்

யூகோஸ்லாவியா விதித்தது

புஜனோவிச், மே 21
செர்பியாவின் தென்பகுதியில் உடை அல்பேனியத் தீவிரவாதிகள் எதிர்வரும் 24 ஆம் திகதிக்குள் தமது ஆயுதங்களைக் கைவிட வேண்டுமென்று யூகோஸ்லாவியா காலக்கெடு விதித்தது.

அல்பேனியத் தீவிரவாதிகள் விதிக்கப்பட்ட காலக்கெடுவுக்குள் ஆயுதங்களைக் கைவிடாவிட்டால் யுத்த குணியப் பிரதேசத்துக்குள் நுழைய யூகோஸ்லாவிய இராணுவத்துக்கு 'நேட்டோ' அமைப்பு அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

இதேசமயம் தாம் தற்போது உள்ள பிரதேசத்துக்குள் யூகோஸ்லாவியப் படைகள் நுழைந்தால் அவை கடுமையான தாக்குதல்களை எதிர்கொள்ள நேரிடும் என்று அல்பேனியத் தீவிரவாதிகள் எச்சரித்துள்ளனர்.

1999 ஆம் ஆண்டு நிகழ்ந்த கொசோவோ யுத்தத்தின் பின்னர் கொசோவோவின் ஒரு பகுதியை 'நேட்டோ' அமைப்பு இராணுவ குணியப் பிரதேசமாக பிரகடனப்படுத்தியது. எதிர்வரும் 24

ஆகிரிதும் இந்தப் பகுதிக்குள் நுழைய யூகோஸ்லாவியப் படைகளுக்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

தென்செர்பியாவில் அல்பேனிய இனத்தவர்கள் அதிகம் வாழும் பகுதிகளை ஐ. நா கட்டுப்பாட்டில் உள்ள அல்பேனிய மாகாணமான கொசோவோவுடன் இணைப்பதற்காகவே அல்பேனியத் தீவிரவாதிகள் போராடி வருகின்றனர். இதனை யூகோஸ்லாவிய அரசு எதிர்த்து வருகிறது. (9)

கூழ் முட்டை வீச்சுக்கு இலக்கான பில் கிளிர்ன்!

வார்சோ, மே 21
அமெரிக்க முன்னாள் அதிபர் பில் கிளிர்ன் கூழ் முட்டைத் தாக்குதலுக்கு இலக்கானார்.

போலந்துத் தலைநகர் வார்சோவில் நடைபெற்ற கூட்டம் ஒன்றில் 'உலக மயமாதல்' குறித்து உரையாற்ற மோடைக்குச் சென்று கொண்டிருந்த போதே கிளிர்ன் மீது முட்டை வீசப்பட்டது.

உலக மயமாதலை எதிர்க்கும் நபரொருவர் கிளிர்ன் மீது முட்டையை வீசினார்.

இதனால் கிளிர்னின் மேலங்கி(கோட்) அழகானதாகவும் — ஆனால் அதனைக் கழற்றி விட்டு மேடைக்குக் சென்று உரையாற்றியதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

பின்னர் இந்தச் சம்பவம் குறித்துக் குறிப்பிடுகையில் தன் மீது முட்டை எறிந்தவருக்கு சரியாகக் குறிபார்க்கத் தெரியவில்லை என்று கிளிர்ன் வேடிக்கையாகத் தெரிவித்தார்.



மருத்துவ தேவைகளுக்குப் பயன்படுத்த செயற்கையாகப் பாம்பு விஷம் பிரேஸிலில் கண்டுபிடிப்பு

பிரேஸில் நாட்டு விஞ்ஞானிகள் மருத்துவ சிகிச்சைக்குப் பயன்படுத்தக் கூடிய செயற்கையான பாம்பு விஷத்தைக் கண்டுபிடித்துள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மருத்துவத் தேவைகளுக்கான பாம்பு விஷத்தைப் பெறுவது கடினமாக இருப்பதால் செயற்கை முறையில் அதனைத் தயாரிக்கும் ஆராய்ச்சியில் பிரேஸிலில் உடைபட்டான் ஷான் நிறுவன விஞ்ஞானிகள் 1994 ஆம் ஆண்டு முதல் ஈடுபட்டு வந்தனர்.

இந்த முயற்சியில் தாங்கள் பாதித்தாரம் சென்றுவிட்டதாகவும், செயற்கைப் பாம்பு விஷத்தை உற்பத்தி செய்யும் முறையைத் தாங்கள் கண்டுபிடித்து விட்டதாகவும் தற்போது விஞ்ஞானிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

பாம்பின் விஷம் இருக்கும் உமிழ்நீர்ச் சுரப்பிகளை விருத்தி

அடையச் செய்வதில் விஞ்ஞானிகள் வெற்றி பெற்றுள்ளதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதுபோன்ற செயற்கைப் பாம்பு விஷத்தைத் தயாரிப்பதில் அமெரிக்கா, ரஷ்யா ஆகிய நாடுகளின் விஞ்ஞானிகளும் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். (ம)

கொங்கோவில் அமைதி முயற்சி
கொங்கோ ஜனநாயகக் குடியரசில் அமைதியை ஏற்படுத்த ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபையின் 12 பேரடங்கிய குழுவின் தலைமையில் பேச்சுக்கள் ஆரம்பமாகியுள்ளன. ஜனாதிபதியாக இருந்த ஜோசப் கபிலா சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட பின்னர் அரசுக்கும், கிளர்ச் சியா எர்சுக்கும் இடையே முதல் தடவையாக மேற்கொள்ளப்படும் சமாதான முயற்சி இதுவாகும்.

கிரிஸ்தவக் குருமார் மூவர் கட்டுக் கொலை

இம்பாலா, மே 21
இந்தியாவின் மணிப்பூர் மாநிலத்தில் கடந்த புதன் கிழமை இரவு 8 மணிக்கு டொன் பொஸ்கோ பயிற்சிப



பாடசாலை விடுதிக்குள் நுழைந்த இளைஞர் கும்பல் ஒன்று அங்கிருந்த இரு அருட்தந்தையர்களையும், ஒரு அருட்சகோதரரையும் சுட்டுக் கொன்றது. (9)

பிரிட்டிஷ் துணைப் பிரதமர் சண்டித்தனம்!

லண்டன், மே 21
பிரிட்டிஷ் துணைப் பிரதமர் ஜோன் பிரஸ்காட் தன் மீது முட்டை எறிந்து எதிர்ப்பைத் தெரிவித்த ஒருவரை கையால் குத்தித் தாக்கினார்.

அடுத்த மாதம் தேர்தலைச் சந்திக்க உள்ள ஆளும் லிபரல் கட்சி, துணைப் பிரதமரின் இந்தச் செயலால் சங்கடத்துக்கு உடனாகியுள்ளது. (9)

பிரிட்டனில் தொழிற்கட்சிக்கு அதிக ஆதரவு

லண்டன், மே 21
பிரிட்டனில் அடுத்த மாதம் 7 ஆம் திகதி நடைபெறவுள்ள பொதுத் தேர்தலில் ஆளும் தொழிற்கட்சிக்கு 54 சதவீதமும், பிரதான எதிர்க்கட்சியான கன்சர்வேடிவ்கட்சிக்கு 26 சதவீதமும், மற்றொரு எதிர்க்கட்சியான லிபரல் ஜனநாயகக் கட்சிக்கு 14 சதவீதமும் ஆதரவு இருப்பதாகக் கருத்துக் கணிப்புகளில் இருந்து தெரிய வந்துள்ளது.

சோமாலியாவில் பஸ்ஸில் தீப்பற்றி 30 பேர் பலி!

சோமாலியாவில் பஸ்பயணி எடுத்துச் சென்ற வெடிப் பொருள்கள் வெடித்து தீப்பற்றியதில் அந்த பஸ்ஸில் பயணம் செய்த 30 பேர் பலியாகியதாகக் கூறப்படுகிறது.

இதேசமயம், விபத்து இடம்பெற்ற பஸ்ஸில் கண்ணீர் வெடிகள் எடுத்து வரப்பட்டதாகவும் — அவ வெடித்ததாலேயே உயிரிழப்புகள் ஏற்பட்டதாகவும் மற்றொரு செய்தி தெரிவிக்கின்றது.

இலங்கைப் பிரச்சினை குறித்து ரஜனி சொன்ன குட்டிக்கதை

சென்னை, மே 21
சென்னையில் சமீபத்தில் நடைபெற்ற 'தெனாவி' திரைப்பட வெற்றி விழாவில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய நடிகர் ரஜனிகாந்த் இலங்கைப் பற்றி கூறிய கதை இது: சிவபெரும் விடம் தண்ணீருக்கு நடுவில் ஒரு அரண்மனை வேண்டுகின்ற பார்வதி கேட்டார் மலை குழந்தை இடத்தில்தான் நாம் வசிக்கவேண்டும் என்று சிவன் மறுக்கவே பார்வதி அடம்பிடித்தார்.

அதனால் கடவின் நடுவே ஒரு அழகான அரண்மனையைச் சிவன் சிறுஷ்டித்துக் கொடுத்தார்.

அந்த அரண்மனைக்குக் கிரஹப்பிரவேசம் செய்த வைக்கச் சிவபத்தனான ராவணனை அழைத்தனர், அவனுக்கு வேத மந்திரங்களை ஒதிச் சிறப்பாக யாகம் நடத்தினான். அதனால் மகிழ்ந்த பார்வதி வேண்டியதைக் கேட்கும்படி ராவணனிடம் கூறினார். ராவணனோ அந்த அரண்மனையை வேண்டுகென்று கேட்டான்.

வரத்தை மறுக்க முடியாமல் அரண்மனையைக் கொடுத்த பார்வதி எப்போதும் அந்தப் பகுதி எரிந்து கொண்டே இருக்கும். நிம்மதி இருக்காது என்று சாபத்தையும் சேர்த்துவிட்டார்.

அதனால்தான் அன்று முதல் இலங்கை எப்போதும் எரிந்து கொண்டிருக்கிறது. (9)

அபிவிருத்திக் குழுக் கூட்டம் நடந்த

**அமைச்ச அலுவலகத்தில்
ஈ.பி.டி.பியினர் காவலா?**

குற்றச்சாட்டை மறுக்கிறார் தவராஜா

யாழ்ப்பாணம், மே 21
மாவட்ட அபிவிருத்திக் குழுக் கூட்டம் மற்றும் ஒருங்கிணைப்புக் குழுக் கூட்டம் அகியவற்றில் தாம் பங்குபற்றாததற்காக தமிழக காங்கிரஸ் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அனீசா யகமூர்த்தி தெரிவித்ததாகக் குறிப்பிட்டு நேற்றைய உதயனில் வெளியான காரணங்கள் குறித்து ஈ.பி.டி.பியின் யாழ்.மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சி.தவராஜா பதிலளித்துள்ளார்.

இது தொடர்பாக சி.தவராஜா எம்.பி. தெரிவித்திருப்பதாவது:-
ஈ.பி.டி.பி. அலுவலகத்துக்கு முன்னால் உள்ள கட்டடத்தில் இந்தக் கூட்டங்கள் நடைபெற்றன என்றும் அங்கு பொதுவான விடயங்களைக் கதைப்பதற்கு தமக்குப் பாதுகாப்பு இருக்காது என்றும் ஈ.பி.டி.பியினர் ஆயுதங்களுடன் தம்மைப் பரிசோதிப்பதை தாம் விரும்பவில்லை என்றும் விநாயகமூர்த்தி தெரிவித்திருக்கின்றார்.

இக்கூட்டம் வடக்கு அபிவிருத்தி, புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு மற்றும் வடக்கு - கிழக்கு தமிழ்நிலகார அமைச்சின் யாழ். அலுவலகத்தில்தான் நடைபெற்றது - ஈ.பி.டி.பி. அலுவலகத்தில் அல்ல.

அமைச்சரவைத் தீர்மானத்துக்கு அமைப்பே இந்த அலுவலகம் திறக்கப்பட்டது.

இந்த அமைச்ச அலுவலகத்தில் ஈ.பி.டி.பி. உறுப்பினர்கள் காவலில் ஈடுபடுவதுமில்லை; ஈடுபட்டிருக்கவும் இல்லை. பொலீஸாரும் இலங்கைப் படையினருமே காவலில் இருந்தனர். கூட்டத்திற்கு வந்திருந்த யாழ்.மேயர் ரவீராஜம் பத்திரிகையாளர்களும் இதற்குச் சான்று பகர்வர்.

இலங்கைப் பொலீஸாரை தம்முடன் வைத்திருக்கும் விநாயகமூர்த்தி எம்.பி., அதே பொலீஸாரின் பாதுகாப்பின் கீழ் நடைபெற்ற கூட்டத்துக்கு வருவது தமக்குப் பாதுகாப்பில்லை என்று கூறுவது பொருத்தமற்றது.

தமக்குத் தற்போது நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் என்ற வகையில் 25 லட்சம் ரூபா நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் -

எவரது அனுமதியும் இன்றி அதனைத் தமது மாவட்டத்தில் செலவளிப்பதற்கான அதிகாரத்தை நாடாளுமன்றம் தமக்குத் தந்துள்ளதாகவும் - எனினும் தனது திட்டங்கள் அங்கீகரிக்கப்படவில்லை எனவும் - அவர் கூறியுள்ளார். அதுவும் உண்மையற்றது; அடிப்படையில் தவராஜா.

ஒரு தோர்தல் மாவட்டத்தில் உள்ள எம்.பி.க்களின் எண்ணிக்கையின் அடிப்படையில் ஒரு எம்.பி.க்கு 25 லட்சம் ரூபா என்ற அடிப்படையில் மொத்த நிதி ஒதுக்கப்படுகின்றது. இது தொடர்பாக திட்டமிடல், அமுலாக்கல் அமைச்சு பல கற்றுநிருபங்களை வெளியிட்டுள்ளது. எந்த ஒரு எம்.பி.க்கும் உரியது என்று அடிப்படையில் தனியாக நிதி ஒதுக்கப்படுவதில்லை ஏந்தெந்தத் திட்டங்களுக்கு நிதி ஒதுக்குவது என்பதை மாவட்ட அபிவிருத்திக் குழுதான் தீர்மானிக்கும்.

அதற்குத் தேவையான முன்மொழிவுகளை எம்.பி.க்கள் மாவட்ட அபிவிருத்திக் குழுவில் முன்வைக்கலாம். ஆனால் தீர்மானம் எடுப்பது மாவட்ட அபிவிருத்திக் குழுதான்.

அந்த வகையில் யாழ்.மாவட்ட அபிவிருத்திக் குழு கூடி முடிவுகளை எடுத்துள்ளது.

இப்படி தவராஜா எம்.பி., மேலும் விளக்கியுள்ளார். (உ)

சமாதான முயற்சிகளில்....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
"நோர்வேத் தூதுக்குழு அங்கு போக இருக்கையில் யார் இந்தத் தாக்குதலை நடத்தியிருந்தாலும் பாதுகாப்பு அமைச்சு அது குறித்து ஆழ்ந்த கவலையைத் தெரிவிக்கின்றது" - என்று பாதுகாப்பு அமைச்சு விடுத்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பது இது தொடர்பாக ஜனாதிபதியின் மெய்ப்பாட்டு உணர்வை வெளிப்படுத்தியது.

புலிகளின் அறிவிப்புப்படி இச் சம்பவத்தில் ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளார். ஆனால் வன்னியில் இருந்து கிடைத்த வேறு தகவல்கள் பஜரோவில் இருந்த ஏழு பேருமே உயிரிழந்துள்ளனர்; பஜரோ சின்னாபின் னமாகிவிட்டது - என்று தெரிவித்தன. வெள்ளிக்கிழமை வவுனியாவை அண்டிய பிரதேசத்தில் பல தாக்குதல்கள் நடந்தன. 12 படையினர் உயிரிழந்தனர்; 16 படையினர் காயமடைந்தனர்.

புலிகள் அறிவிக்காவிட்டாலும் தமிழ்ச்செல்வன் மீதான தாக்குதல் முயற்சிக்குப் பதிலடியே வெள்ளிக்கிழமை நடந்த நோர் தாக்குதல்கள் என்பதை சிரேஷ்ட இராணுவ அதிகாரிகளிடம் புலனாய்வு வட்டாரங்களும் ஒப்புக்கொள்கின்றன.

இந்தப் பின்னணியில்தான் சொல் ஹெய்மீன் வன்னி விஜயம் முடிவற்றுள்ளது. ஆனால் அந்த விஜயத்தின் பலபலன்கள் ஊக்கம் அளிப்பவைபாக இல்லை.

தங்கள் அமைப்பு மீதான தடையை நீக்க வேண்டும் என புலிகள் வலியுறுத்துவது நோர்வேயின் சமாதான முயற்சிகளுக்கு முட்டுக்கட்டை போட்டு விட்டது.

மற்றைய விடயங்களில் இரு தரப்புகளுக்கும் இருந்த இடைவெளியைக் குறைப்பதில் சொல்ஹெய்ம் ஓரளவு வெற்றி பெற்றுள்ளார்.

புலிகள் இயக்கம் மீதான தடைநீக்கம் பற்றிய விவகாரத்தினால் ஏற்பட்டுள்ள முட்டுக்கட்டை நிலைக்கு நோர்வே ஏற்பாட்டாளர்கள் தீவிர ஒன்றைக் காணும்வரை -

இராணுவ நிலைமைகளில் தளர்வு ஏற்பட வாப்பில்லை என்பது இப்

போது உறுதியாகிவிட்டது. ஏற்கனவே நாம் குறிப்பிட்டபடி, கடந்த சில மாதங்களாக ஆயுதங்களைக் குவிப்பதில் புலிகள் தொடர்ந்து ஈடுபட்டுள்ளனர். இந்த ஆயுதக்குவிப்பு அவர்களது வலுவை அதிகரிப்பதோடு மட்டுமல்லாமல் யுத்தத்தின் தீவிரத்தையும் அதிகரிக்கச் செய்யும். அத்தோடு யுத்தப் பிரதேசத்துக்கு அப்பாலும் - குறிப்பாகத் தலைநகரில் - புலிகளினால் ஏற்படக்கூடிய அச்சுறுத்தலையும் அச்சுறுத்தல் செய்துள்ளது.

கடந்த பல மாதங்களாக நிலவிய சமாதான எதிர்பார்ப்பை இப்போதைய முட்டுக்கட்டை நிலை தவிடுபொடியாக்கிவிட்டது.

எனினும் தொடர்ந்து தமது சமாதான முயற்சியில் தீவிரமாக ஈடுபடப்போவதாக நோர்வே ஏற்பாட்டாளர்கள் அறிவித்துள்ளனர்.

அது வெற்றியளிக்கும் வரை - ஏற்கனவே நவீன மயப்படுத்தப்பட்ட பாதுகாப்புப் படைகள், கடந்த பல வாரங்களையும் மாதங்களையும் தம்மை நவீன மயப்படுத்திய எதிரியை களத்தில் சந்திக்க இயோது தயாராக வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுவிட்டது.

இலங்கையைப் பொறுத்த வரை பகலுக்குப் பின் இரவு என்பதைப் போல சமாதானமும் யுத்தமும் மாறி மாறிவருவது சகஜமாகிவிட்டது. (உ)

ஹெராவப்பொத்தானை..

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இராணுவத்தினருக்கும் புலிகளுக்கும் இடையில் நேற்றுக் காலை 5.30 மணிக்கு இடம்பெற்ற மோதலில் 2 புலிகள் உயிரிழந்திருப்பதாக இராணுவத்தர்ப்பு அறிவித்துள்ளது. (உ-6)

யுத்தத்தினால்...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
வெறுக்கின்றார்கள்.

சமாதானத் தீர்வுகளுக்கு எதிராகக் குரல் கொடுப்பவர்களாக சில பௌத்த பிக்குகளை இப்போதும் செயற்பட்டுக்கொண்டு இருக்கிறார்கள். அவர்களுக்கு அகிம்சை வழியே தெரியாது. அவர்களை இனங்கண்டு இந்தச் சமூகத்தில் இருந்தே அவர்களை ஒதுக்கி வைக்கவேண்டும் - என்றார் அவர். (உ-6)

சங்கம் அங்குராப்பணம்

யாழ்ப்பாணம், மே 21
அரச சேவையிலுள்ள கீழ் உழைப்பு பட்டதாரிகள் இணைந்து சங்கம் ஒன்றை "அங்குராப்பணம்" செய்துள்ளனர்.
அரச சேவையில் சேர்ந்த பின்னர் பட்டம் பெறுபவர்களுக்கு உரிய பதவிகள் கிடைப்பதில்லை என்றும் - அந்த விடயத்தை அரசுக்கு தெரியப்படுத்தி நிவாரணம் பெறுவதற்கான ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்வதற்கு இந்தச் சங்கம் அமைக்கப்படுகின்றது என்றும் - சங்கத்தின் செயலாளர் கு.பற்குணராசா தெரிவித்தார். (ஊ-3)

விடுதலைப்...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
பாதுகாப்புத் தர்ப்பு, சட்டமா அதிபர் திணைக்களம் ஆகியவற்றுடன் கலந்துரையாடி இறுதி முடிவு எடுக்கப்படவிருப்பதாகவும் கூறப்பட்டது. விடுதலைப் புலிகள் மீதான தடையை நீக்குவது தொடர்பான இறுதி முடிவை அரசுத் தர்ப்பு நோர்வேயின் விசேட தூதர் எரிக் செல் ஹெய்முக்கு தெரியப்படுத்திய பின்னர் -

அவர் புலிகளின் பிரதிநிதிகளுடன் கலந்துரையாடி தமது முயற்சிகளைத் தொடர்வார் என்று கொழும்பு ராஜதந்திர வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (உ-3)

எமது நேற்றைய விடியோ CD வெளியீடு

- + அசத்தல் இன்றைய புதிய விடியோ CD வெளியீடு
- + விசுவின் சீகாமணி, ருமாமணி

விடியோ விமல் யாழ்ப்பாணம். (C/1692)

12ஆம் ஆண்டு நினைவலைகள்

அமரர் நாகலிங்கம் அப்பையா (மண்கும்பான்)

திதி: 21.05.2001 (தின்கட்கிழமை)

அன்பின் பிறப்பிடமாய்
பாசத்தின் உறவிடமாய்
திகழும் நீங்கள் கீழ்மண்ணுலகை விட்டுச் சென்று
வருடங்கள் பன்னிரண்டு சென்றாலும்
ஐயா உங்கள் நினைவு
என்றும் எங்கள் உள்ளத்தில் நிலைத்து நிற்கும்!



உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடைய
இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.
ஓம் சாந்தி! சாந்தி!! சாந்தி!!!

அன்னை மடியில் 05-08-1934 ஆண்டவன் அடியில் 01-05-1989

341G, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (87822) உங்கள் பிரிவால் துயருறும் குடும்பத்தினர்.

இப்பத்திரிகை நியு உதயன் பப்ளிகேசன் (பிறைவேட்ட) நிறுவனத்தினரால் யாழ்ப்பாணம் கஸ்தூரியார் வீதி, 361ஆம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது பணிமனையில் 21.05.2001 இல் அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது.